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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Γενικά  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, 

Ν.4692/2020) βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση 

και τη λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων και βασίζεται στις 

αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες 

λειτουργίας του Σχολείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης 

κοινότητας.  

Η συμμετοχή οποιουδήποτε ατόμου στη σχολική ζωή σημαίνει αυτόματα την 

ανεπιφύλακτη αποδοχή και τήρηση του σχολικού κανονισμού, στο σύνολό του. 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και 

στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρηση του από τους/τις 

μαθητές/ριες, τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες με αμοιβαίο σεβασμό 

στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και 

εφαρμογή, αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Σχολείου. Είναι το 

θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το Σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους 

στόχους και το όραμά του. Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον 

Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον/τη Διευθυντή/ρια και τον 

Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης 

και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της 

σχολικής κοινότητας. Ο κανονισμός κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες 

των μαθητών/ριών προς ενημέρωσή τους.  

 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση 

του Διευθυντή του Σχολείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου 

Διδασκόντων/ουσών, του προεδρείου του δεκαπενταμελούς μαθητικού συμβουλίου 

του Σχολείου και του εκπροσώπου του Δήμου με διαδικτυακή επικοινωνία, λόγω των 

ειδικών μέτρων συνεπεία της πανδημίας. O Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων δεν 

συμμετείχε στη διαδικασία λόγω απουσίας νόμιμης εκπροσώπησης. Επιπλέον, έχει 

εγκριθεί από τον Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου που έχει την παιδαγωγική ευθύνη 

του Σχολείου μας, καθώς και από την Διευθύντρια Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

(άρθρο 37, Ν.4692/2020).  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους 

κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του 

Σχολείου. Μια συνοπτική μορφή του διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με όλους 

τους/τις μαθητές/ριες του Σχολείου. Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και 

υποχρέωση της διεύθυνσης του Σχολείου, των εκπαιδευτικών, των μαθητών και των 

γονέων/ κηδεμόνων. Ο Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, 

μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών 

της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, 

να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, 

κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 
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Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας  

Το Σχολείο αποτελεί μια δημοκρατικά οργανωμένη κοινότητα που 

διασφαλίζει τη συνεργασία των μελών του χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις αλλά με 

αμοιβαίο σεβασμό και αποδοχή της προσωπικότητας κάθε μέλους της σχολικής 

κοινότητας. Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή 

αρμοδιοτήτων και ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της 

σχολικής κοινότητας, τα οποία αφενός εμπεδώνουν τη δημοκρατική λειτουργία του 

σχολείου και αφετέρου διαμορφώνουν ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που 

διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. Μέσω 

των συμφωνημένων όρων και κανόνων του Κανονισμού του Σχολείου επιδιώκεται:  

• Η εξασφάλιση της σωματικής και συναισθηματικής ασφάλειας όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας.  

• Η διαμόρφωση προσωπικοτήτων που λειτουργούν υπεύθυνα, σέβονται τις 

ελευθερίες των άλλων και συνεργάζονται αρμονικά μεταξύ τους.  

• Η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την 

απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

• Η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της 

προσωπικότητας του/της κάθε μαθητή/ριας, αλλά και όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας.  

• Η δημιουργία εύρυθμων, ευχάριστων και αποδοτικών συνθηκών 

διδασκαλίας, μάθησης και εργασίας. 

 

1. Λειτουργία του Σχολείου 
 

1.1 Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος 

και τα διαλείμματα καθορίζονται από σχετική απόφαση του ΥΠΑΙΘ και 

ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα του Σχολείου.  

Το διδακτικό έτος ορίζεται από την 1η Σεπτεμβρίου κάθε έτους και λήγει την 

30η Ιουνίου του επόμενου έτους 

 

1.2 Πρωινή προσέλευση 

Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών στην πρωινή συγκέντρωση (08.15 π.μ.) 

είναι σημαντικός παράγοντας για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Αυτή είναι 

άλλωστε η μόνη τακτική ευκαιρία συγκέντρωσης όλης της σχολικής κοινότητας και 

σημαίνει την έναρξη της ημερήσιας εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η ολιγόλεπτη 

καθυστέρηση από την πρωινή συγκέντρωση στερεί τον μαθητή από τις επίκαιρες 

ανακοινώσεις, δημιουργεί προβλήματα στην ομαλή ροή των μαθημάτων και –το 

σημαντικότερο– χαλαρώνει τη διάθεση προσαρμογής σε γενικούς κανόνες μιας 

οργανωμένης κοινότητας, πράγμα το οποίο στη συνέχεια μπορεί να μειώσει τη 

διάθεση για αυτοπειθαρχία και πίστη σε κοινές αρχές. Γι’ αυτό λοιπόν είναι 

αναγκαίο, οι μαθητές πριν το χτύπημα του κουδουνιού στο σχολείο.  

Στην παρούσα συγκυρία της πανδημίας δεν λαμβάνει χώρα η πρωινή 

συγκέντρωση στο προαύλιο, για λόγους ασφαλείας, και οι μαθητές πηγαίνουν 

κατευθείαν στην εκάστοτε αίθουσα διδασκαλίας.  
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Όσοι προσέρχονται με καθυστέρηση, για να μην δημιουργείται αναστάτωση 

στη διδακτική/μαθησιακή διαδικασία, παρουσιάζονται πρώτα στο γραφείο της 

Διεύθυνσης, η οποία αποφασίζει κατά περίπτωση αν θα δοθεί η άδεια να εισέλθει ο 

αργοπορημένος μαθητής στην τάξη ή αν θα παραμένει σε κατάλληλο χώρο του 

Σχολείου υπό την εποπτεία εκπαιδευτικού και θα εισέλθει στην τάξη του μετά την 

ολοκλήρωση της τρέχουσας διδακτικής ώρας 

 

1.3 Μαθησιακή διαδικασία 

1.3.1 Απουσία σε ώρα μαθήματος 

Η επιλεκτική παρακολούθηση μαθημάτων καθώς και η αυθαίρετη αποχώρηση 

από τον σχολικό χώρο πριν από τη λήξη των μαθημάτων δεν επιτρέπεται. Σε 

περίπτωση ανάγκης ο μαθητής μπορεί να αποχωρήσει, μόνον εφόσον ενημερωθεί ο 

γονέας/κηδεμόνας από το σχολείο και εκείνος του το επιτρέψει. Επίσης είναι 

αναγκαίο, οι γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνουν άμεσα τηλεφωνικά το σχολείο για 

κάθε απουσία των μαθητών/τριών η οποία γίνεται εν γνώσει τους. Αυτό διευκολύνει 

το σχολείο στο έργο του και συγκεκριμένα επιταχύνει διαδικασίες που αφορούν στην 

επίβλεψη των μαθητών. 

 

1.3.2 Παραμονή στο σχολείο 

Οι μαθητές πρέπει να εισέρχονται στην τάξη αμέσως μόλις χτυπήσει το 

κουδούνι. Εφόσον εισέλθει ο διδάσκων στην αίθουσα διδασκαλίας δεν επιτρέπεται η 

είσοδος σε κανέναν μαθητή.  

Οι θέσεις των μαθητών μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας καθορίζονται σε 

συνεργασία με τον υπεύθυνο καθηγητή του τμήματος. Αλλαγή θέσης επιτρέπεται 

μετά από συνεννόηση με τον διδάσκοντα καθηγητή. 

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων κανένας μαθητής, από τους προσελθόντες 

στο σχολείο, δεν επιτρέπεται να απουσιάζει αδικαιολόγητα από την αίθουσα 

διδασκαλίας. 

Δεν επιτρέπεται η κατανάλωση φαγητού, καφέ και αναψυκτικού στην 

αίθουσα διδασκαλίας. 

 

1.3.3 Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Σχολείο μας εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από 

τις εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘ. Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται έγκαιρα για 

προγραμματισμένες ή έκτακτες (γνωστές όμως εκ των προτέρων) αλλαγές που 

προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα κατά της διάρκεια του σχολικού έτους, όπως 

επίσης και αλλαγές που σχετίζονται με αλλαγή διδασκόντων/ουσών ως προς τα 

γνωστικά αντικείμενα. 

 

1.3.4  Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/ριες οφείλουν να βγαίνουν 

στον αύλειο χώρο, ώστε να αερίζονται οι αίθουσες διδασκαλίας και οι διάδρομοι, να 

αποφεύγεται ο συνωστισμός και να μειώνεται η πιθανότητα ατυχημάτων. Με την 

ολοκλήρωση κάθε διδακτικής ώρας, ο/η εκπαιδευτικός εξέρχεται τελευταίος/α, αφού 

κλειδώσει την αίθουσα. Σε συνθήκες πανδημίας οι αίθουσες παραμένουν ανοιχτές, 

ώστε να αερίζονται επαρκώς και να προστατεύεται η υγεία των συμμετεχόντων στο 
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μάθημα. Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από το Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών 

οι πλέον κατάλληλοι χώροι για την παραμονή των μαθητών/ριών. Για οποιοδήποτε 

πρόβλημα ενδεχομένως αντιμετωπίζουν οι μαθητές στο διάλειμμα, απευθύνονται 

στον παρευρισκόμενο εφημερεύοντα εκπαιδευτικό. 

 

1.3.5  Σχολικοί χώροι 

Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα καθαρό και 

ευχάριστο σχολικό περιβάλλον, κατάλληλο για μάθηση. Για την επιτυχία αυτού του 

σκοπού οι μαθητές:  

• Σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του Σχολείου καθώς και το 

φυσικό περιβάλλον της αυλής του Σχολείου. 

• Δεν ρυπαίνουν τον σχολικό χώρο, δεν γράφουν σε θρανία και τοίχους, 

χρησιμοποιούν τα καλάθια απορριμμάτων. 

• Διατηρούν το θρανίο τους καθαρό, σε άριστη κατάσταση. 

 

Επισημαίνεται ότι μαθητής που προκαλεί φθορά στην περιουσία του 

Σχολείου, ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει 

τον κηδεμόνα του. 

 

1.3.6 Εμφάνιση 

Η εμφάνιση των μαθητών/τριών οφείλει να συνάδει με τον χαρακτήρα ενός 

εκπαιδευτικού ιδρύματος. 

 

1.3.7 Φοίτηση-Απουσίες 

Η φοίτηση των μαθητών/ριών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, είναι 

καθήκον και υποχρέωσή τους. Η συμμετοχή τους οφείλει να είναι τακτική, ενεργός 

και συστηματική. Η ελλιπής φοίτησή τους, και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, 

δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδό τους. 

Για να έχει ένας μαθητής δικαίωμα να λάβει μέρος στις προαγωγικές-

απολυτήριες εξετάσεις του Ιουνίου, η φοίτησή του πρέπει να είναι επαρκής. Η 

φοίτηση θεωρείται επαρκής, όταν ο μαθητής έχει κάνει μέχρι 114 απουσίες. Δεν 

υφίσταται πια η έννοια της “δικαιολογημένης” απουσίας και το αντίστοιχο όριο και 

συμπεριλαμβάνονται όλες στο σύνολο των 114. Για ειδικές περιπτώσεις και μόνο, ο 

σύλλογος των διδασκόντων μπορεί να μη προσμετρήσει απουσίες που υπερβαίνουν 

τις 114, λαμβάνοντας υπόψη τα εκάστοτε σχετικά ισχύοντα δικαιολογητικά και τις 

κατά καιρούς αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ. 

Εάν ο μαθητής υπερβεί τις 30 απουσίες, ειδοποιείται ο κηδεμόνας με κάθε 

πρόσφορο μέσο. 

Εάν ο μαθητής/μαθήτρια είναι ασθενής και πρόκειται να απουσιάσει, οι 

γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να ειδοποιούν μέχρι τις 8:30 π.μ. το σχολείο για την 

απουσία του. 

Σε περίπτωση που μαθητής/τρια έχει απουσιάσει τρεις συνεχόμενες ημέρες ή 

πραγματοποιήσει τριάντα (30) συνολικά απουσίες, ο εκπαιδευτικός που είναι 

υπεύθυνος του τμήματος επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες του/της 

μαθητή/τριας (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή/και τηλεφωνικά), πληροφορείται τον 

λόγο των απουσιών και ενημερώνει τον Διευθυντή του σχολείου. Μετά την πρώτη 

ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων, σύμφωνα με τα παραπάνω, ο εκπαιδευτικός τούς 
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ενημερώνει στο τέλος κάθε εβδομάδας, εφόσον υπάρχει μεταβολή στον συνολικό 

αριθμό απουσιών. 

 

1.3.8   Αξιολόγηση 

Για την αξιολόγηση του μαθητή σε κάθε μάθημα συνεκτιμώνται τα 

παρακάτω: 

α. Η συμμετοχή του στη διδακτική – μαθησιακή διαδικασία. 

β. Η επιμέλεια. 

γ. Οι εργασίες που εκτελούνται στο σπίτι ή στο σχολείο.  

δ. Η επίδοση στις γραπτές δοκιμασίες που μπορεί να είναι πρόχειρο 

διαγώνισμα ή ολιγόλεπτη γραπτή εξέταση (τεστ). 

Μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, όπως δυσλεξία, μόνιμη ή 

προσωρινή σωματική βλάβη κ.λπ., μπορούν να εξετάζονται με εναλλακτικό τρόπο, 

εφόσον προσκομιστούν τα απαραίτητα υπηρεσιακά ή ιατρικά παραστατικά. 

Για μακροχρόνια απαλλαγή από το μάθημα της Φυσικής Αγωγής απαιτείται 

ιατρική γνωμάτευση. Για απαλλαγή μίας ημέρας απαιτείται σημείωμα του 

γονέα/κηδεμόνα, το οποίο εγκρίνεται από τον διευθυντή του σχολείου.  

Αντίστοιχα για το μάθημα των Θρησκευτικών η απαλλαγή γίνεται κατόπιν 

αιτήσεως του κηδεμόνα του μαθητή, σύμφωνα με τα από τον νόμο οριζόμενα κάθε 

φορά. Οι μαθητές που απαλλάσσονται δεν μπορούν να είναι αδικαιολόγητα απόντες 

κατά την ώρα του μαθήματος και βρίσκονται σε χώρο που τους υποδεικνύεται.  

 

1.4 Διαδικασίες ενημέρωσης μαθητών, γονέων και κηδεμόνων  

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Σχολείου και του 

κλίματος που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με 

τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/ριών και με τον Σύλλογο Γονέων και 

Κηδεμόνων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο Σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση 

των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. Οι γονείς/κηδεμόνες 

είναι σημαντικό να συνεργάζονται στενά με το Σχολείο, προκειμένου να 

παρακολουθούν την αγωγή και την επίδοση των παιδιών τους σε τακτική βάση, 

συμμετέχοντας στις ενημερωτικές συναντήσεις που οργανώνονται από το Σχολείο. 

Θεωρείται αυτονόητη η στενή συνεργασία και επικοινωνία των γονέων/κηδεμόνων 

με τους εκπαιδευτικούς και τον Διευθυντή του Σχολείου στην επίλυση ζητημάτων 

που τυχόν προκύψουν. 

Το σχολείο μας αποδίδει μεγάλη σημασία στην επικοινωνία και την 

εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς και κηδεμόνες, οι οποίοι δικαιούνται να 

έχουν σφαιρική ενημέρωση για την επίδοση, την επιμέλεια, τη φοίτηση και τη 

συμπεριφορά των παιδιών τους. Το δικαίωμα αυτό συναντάται με την επιθυμία του 

συλλόγου διδασκόντων του σχολείου, οι γονείς και κηδεμόνες να επικοινωνούν 

τακτικά για να ενημερώνονται  σχετικά με την επίδοση και τη συμπεριφορά των 

παιδιών τους, καθώς και για να ενημερώνουν το σχολείο για ενδεχόμενα προβλήματα 

που μπορεί να επηρεάζουν τη συμπεριφορά τους σε αυτό. 

Η ενημέρωση μαθητών, γονέων και κηδεμόνων γίνεται μέσω των ακόλουθων 

τρόπων: 

• Ιστοσελίδα του Σχολείου. 

• Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. 
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• Ενημερωτικά σημειώματα ή/και βεβαιώσεις για την πραγματοποίηση 

εκπαιδευτικών εκδρομών, για την παρακολούθηση εκπαιδευτικών θεαμάτων 

κ.λπ.  

• Τηλεφωνικά, σε έκτακτες περιπτώσεις. 

• Μέσω της επίσκεψής τους στο σχολείο στις προγραμματισμένες, από τον 

Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, ημέρες και ώρες. 

Λόγω της πανδημίας η επικοινωνία με τη διοίκηση του σχολείου γίνεται μέχρι 

νεωτέρας τηλεφωνικά και με τους εκπαιδευτικούς μέσω της πλατφόρμας 

Cisco/Webex σε προγραμματισμένες ημέρες και ώρες, ενώ το πρόγραμμα 

αποστέλλεται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

 

 

2. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 
 

2.1  Ο Διευθυντής 

• Είναι υπεύθυνος, μαζί με τους εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και 

αισθητική των χώρων του σχολείου, καθώς και για την προστασία της υγείας 

και ασφάλειας των μαθητών. 

• Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων/ουσών για την εκπαιδευτική 

νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του 

Σχολείου και την εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης. 

• Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/ουσών και των μαθητών και είναι υπεύθυνος, σε συνεργασία 

με τους διδάσκοντες, για την τήρηση της πειθαρχίας.  

• Απευθύνει στους διδάσκοντες, όταν είναι απαραίτητο, συστάσεις σε πνεύμα 

συναδελφικής αλληλεγγύης. 

• Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, 

την καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την 

αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς, εφόσον παρέχονται από τη 

Σχολική Επιτροπή του Δήμου οι απαραίτητες πιστώσεις. 

 

2.2 Οι εκπαιδευτικοί  

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους 

περιλαμβάνεται η εκπαίδευση-διδασκαλία, μάθηση και διαπαιδαγώγηση των 

μαθητών. Η πρόοδος, η οικονομική ανάπτυξη, ο πολιτισμός και η συνοχή της 

κοινωνίας εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την ποιότητα της εκπαίδευσης και κατ' 

επέκταση από τη συμβολή και την προσπάθεια των εκπαιδευτικών. Τα καθήκοντα και 

οι αρμοδιότητες των εκπαιδευτικών οφείλουν να εναρμονίζονται με τους στόχους 

αυτούς. Ειδικότερα οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να: 

• Διασφαλίζουν την ασφάλεια και την υγεία των μαθητών εντός του 

σχολείου, καθώς και κατά τις σχολικές εκδηλώσεις και εκδρομές. 

• Αντιμετωπίζουν τους μαθητές με ευγένεια, κατανόηση και σεβασμό προς 

την προσωπικότητα τους. 
• Συμβάλλουν στην διαμόρφωση ενός σχολικού κλίματος που δημιουργεί 

στους μαθητές αισθήματα ασφάλειας, εμπιστοσύνης και άνεσης να 
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απευθύνονται στους εκπαιδευτικούς για βοήθεια όταν αντιμετωπίζουν 

τυχόν πρόβλημα. 
• Αντιμετωπίζουν τους μαθητές με δημοκρατικό πνεύμα, ισότιμα και δίκαια 

και να μην κάνουν διακρίσεις υπέρ ή κατά ορισμένων μαθητών. 

• Καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, 

δημοκρατική συμπεριφορά. 
• Διδάσκουν στους μαθητές τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα σύμφωνα με 

το ισχύον πρόγραμμα σπουδών και να διαπαιδαγωγούν και εκπαιδεύουν 

τους μαθητές σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους του 

εκπαιδευτικού μας συστήματος, με την καθοδήγηση των ΣEE και των 

Στελεχών της διοίκησης της εκπαίδευσης  

• Προετοιμάζουν το μάθημα της ημέρας έτσι ώστε να κινεί το ενδιαφέρον 

των μαθητών και να εφαρμόζουν σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους 

διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες των μαθητών και τις ιδιαιτερότητες των 

γνωστικών αντικειμένων.  
• Αξιολογούν αντικειμενικά την πρόοδο και την επίδοση των μαθητών και 

ωα ενημερώνουν σχετικά τους γονείς ή κηδεμόνες καθώς και τους ίδιους 

τους μαθητές. 
• Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών τους στην οικογένεια 

και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, να λαμβάνουν υπόψη τους 

παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και τη συμπεριφορά των μαθητών 

τους και να υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να 

αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα.  

• Ενθαρρύνουν τους μαθητές να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και 

λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και 

να καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας.  
• Είναι συνεπείς στην προσέλευσή τους στο σχολείο και στην ώρα έναρξης 

και λήξης των μαθημάτων.  
• Συνεργάζονται με τον Διευθυντή, τους γονείς και τους αρμόδιους ΣΕΕ για 

την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων 

συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των 

μαθητών.  
• Συμβάλλουν στην επιτυχία όλων των εκδηλώσεων που οργανώνονται από 

την τάξη και το Σχολείο. 

• Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τα διάφορα 

γνωστικά αντικείμενα και τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των 

διαφόρων μορφών επιμόρφωσης και επιστημονικής παιδαγωγικής 

καθοδήγησης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης 

εκπαίδευσης, όσο και με την αυτοεπιμόρφωση.  
• Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας, συνεχούς 

και αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών 

και να τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των 

παιδιών τους. Τα ανωτέρω κρίνονται απαραίτητα, διότι οι ανάγκες της 

κοινωνίας μεταβάλλονται με γρήγορους ρυθμούς. Για να μπορεί η 

εκπαίδευση να ανταποκριθεί σ' αυτούς τους ρυθμούς, πρέπει ο 

εκπαιδευτικός να παρακολουθεί τις εξελίξεις με διαρκή και έγκυρη 

επιμόρφωση. 
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2.3  Οι μαθητές/μαθήτριες 

Η συμπεριφορά των μαθητών πρέπει να διέπεται από δημοκρατικό ήθος, 

σεβασμό στο εκπαιδευτικό, διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό, στους συμμαθητές 

τους, στη σχολική περιουσία, καθώς και στην δική τους προσωπικότητα. 

Απαγορεύεται κάθε είδος βίας, λεκτικής, σωματικής, ψυχολογικής ή άλλης μορφής. 

Οι μαθητές οφείλουν να:  

• Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια και τις πράξεις τους, προς κάθε μέλος 

της σχολικής κοινότητας. 
• Αποδέχονται πως κάθε μάθημα έχει τη δική του ιδιαίτερη παιδευτική αξία 

και να αποδίδουν στο καθένα την απαιτούμενη προσοχή. 
• Υποστηρίζουν και να διεκδικούν τη δημοκρατική συμμετοχή τους στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που τους 

δίνει η νομοθεσία, συμβάλλοντας στην εφαρμογή αυτών των αποφάσεων.  
• Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 

συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.  
• Προσέχουν και να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου. 

Η προστασία του σχολικού κτιρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση 

όλων. Αν προκαλέσουν κάποια βλάβη-ζημιά, αυτή πρέπει να 

αποκατασταθεί από τον/την υπαίτιο/α. 
• Επιδιώκουν και συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, 

όπως η εξοικονόμηση ενέργειας, η ανακύκλωση υλικών και η συνετή 

χρήση των εκπαιδευτικών μέσων. 

• Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, 

ακολουθώντας διαδοχικά τα παρακάτω βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά. 
2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος ή στον 

Σύμβουλο Σχολικής Ζωής. 

3. Απευθύνονται στον Ψυχολόγο του σχολείου 
4. Απευθύνονται στον/στη Διευθυντή/Διευθύντρια. 

5. σε επιμένουσα αποκλίνουσα συμπεριφορά των μαθητών δύναται 

να ζητηθεί η συνδρομή του της Συντονιστή/τριας  προκειμένου να 

επιτευχθεί η καλύτερη  δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή του. 

Σε κάθε περίπτωση και πριν από κάθε απόφαση λαμβάνεται 

υπόψη η βασική αρχί της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων 

του παιδιού. 
• Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, 

ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, αντιδρούν άμεσα και 

ακολουθούν τα παραπάνω βήματα.  

• Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. 

Συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή παιδευτική διδακτική διαδικασία 

και δεν παρακωλύουν το μάθημα, σεβόμενοι το δικαίωμα των 

συμμαθητών/ριών για μάθηση.  
• Απευθύνονται στους/στις καθηγητές/ριες και στη Διεύθυνση του Σχολείου 

και ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και 

τους δημιουργεί εμπόδιο στην ήρεμη, αποδοτική σχολική ζωή και πρόοδό 

τους.  
• Όταν υπάρχει ανάγκη, μπορούν να επικοινωνούν με τους γονείς τους, 

μέσω των τηλεφώνων του Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια.  
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• Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις 

εκτός Σχολείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και 

συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια.  
• Κάθε μεταφορικό μέσο παραμένει εκτός σχολικού χώρου. 

 

2.4 Χρήση Κινητών 

Σύμφωνα με την εγκύκλιο Αρ.Πρωτ.Φ.25/103373/Δ1/22-06-2018/ΥΠΠΑΙΘ, 

απαγορεύεται η κατοχή κινητών τηλεφώνων και οποιασδήποτε άλλης ηλεκτρονικής 

συσκευής ή παιχνιδιού που διαθέτει σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου, εντός 

του σχολικού χώρου. Η χρήση αυτών των συσκευών στο σχολείο παρεμποδίζει την 

παρακολούθηση των μαθημάτων, την εύρυθμη λειτουργία της τάξης και την 

κοινωνικοποίηση των παιδιών, ενώ καταλογίζονται σε αυτήν ανάρμοστες αναρτήσεις 

στο διαδίκτυο. Όσοι μαθητές δεν εφαρμόζουν την οδηγία θα τιμωρούνται με ποινές 

που προβλέπονται στη ΓΔ4/10645/22-01-2018 Απόφαση Υπ. Παιδείας ΦΕΚ 120 τ. 

Β΄, άρθρο 31 

 

2.5 Κάπνισμα 

Το κάπνισμα απαγορεύεται σε όλους τους χώρους του σχολείου (κτίριο – 

αυλή), σύμφωνα με απόφαση του ΥΠΑΙΘ, Αριθμ. Πρωτ.: Γ.Π. /Δ2β/οικ.8809/31-01-

2018. 

Σε περίπτωση μη τήρησης της απαγόρευσης θα ενημερώνονται οι γονείς και 

θα επιβάλλονται κυρώσεις. 

 

2.6 Ποινές  

2.6.1 Παιδαγωγικά μέτρα και ενέργειες παιδαγωγικού χαρακτήρα  

1. Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών έχει την παιδαγωγική ευθύνη να προβαίνει σε 

ενέργειες και να εφαρμόζει πρακτικές για τη δημιουργία στο σχολείο του κλίματος 

που απαιτείται για την υλοποίηση των στόχων της εκπαίδευσης και για τη 

διαπαιδαγώγηση των μαθητών έτσι, ώστε να σέβονται τους διαφορετικούς ρόλους και 

να αναγνωρίζουν την ανάγκη των κανόνων. Για τον σκοπό αυτό πρέπει να 

χρησιμοποιεί όλους τους διαθέσιμους τρόπους (π.χ. συμβουλευτικές συναντήσεις με 

τις υποστηρικτικές εκπαιδευτικές δομές, διαδικασία διαμεσολάβησης) για την 

αντιμετώπιση κάθε παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς. Στις περιπτώσεις των 

μαθητών/τριών που δε βελτιώνουν τη συμπεριφορά τους ο Σύλλογος 

Διδασκόντων/ουσών προβαίνει στη λήψη μέτρων, τα οποία είναι: 

Α. Προφορική Παρατήρηση  

Β. Επίπληξη  

Γ. Αποβολή από τα μαθήματα μίας (1) ημέρας  

Δ. Αποβολή από τα μαθήματα δύο (2) ημερών,  

Ε. Αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. 

2. Τα παιδαγωγικά αυτά μέτρα αξιοποιούνται ως εξής: 

α) Κάθε διδάσκων/ουσα καθηγητής/τρια μπορεί να αξιοποιήσει τα 

παιδαγωγικά μέτρα Α και Β.  

β) Ο/Η Διευθυντής/ντρια του σχολείου μπορεί να αξιοποιήσει τα παιδαγωγικά 

μέτρα Α, Β και Γ.  

https://laws.epafos.gr/Topics.aspx
https://laws.epafos.gr/Topics.aspx
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γ) Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών μπορεί να αξιοποιήσει τα παιδαγωγικά 

μέτρα Α, Β, Γ, Δ και Ε.  

δ) Την αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος μπορεί να την επιβάλει μόνο ο 

Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών με απόφαση στην οποία πρέπει να 

αιτιολογείται ειδικά ο λόγος για τον οποίο κρίνεται ότι δεν είναι δυνατή η 

επανόρθωση της παρέκκλισης εντός του ίδιου σχολικού περιβάλλοντος και 

με τη σύμφωνη γνώμη ειδικού των υποστηρικτικών εκπαιδευτικών δομών. 

Στη συνεδρίαση έχουν δικαίωμα να παρίστανται ο κηδεμόνας του/της 

μαθητή/τριας, καθώς και το προεδρείο της Μαθητικής Κοινότητας του 

τμήματος του/της και το προεδρείο του Μαθητικού Συμβουλίου του 

σχολείου, οι οποίοι αποχωρούν την ώρα της ψηφοφορίας. Το παιδαγωγικό 

μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος ισχύει για το σχολικό έτος 

εντός του οποίου ελήφθη, από δε το επόμενο σχολικό έτος ο/η μαθητής/τρια 

έχει δικαίωμα να επανέλθει στο σχολείο με τη διαδικασία της μετεγγραφής.  

3. Οι μαθητές/τριες που αποβάλλονται παραμένουν τις ημέρες της αποβολής 

στο σχολείο, οι ώρες απουσίας τους από την τάξη καταχωρίζονται και 

απασχολούνται με ευθύνη του/της Διευθυντή/ντριας του σχολείου. Η μορφή 

της απασχόλησης εντός του σχολείου καθορίζεται από το όργανο που 

αποφάσισε το συγκεκριμένο παιδαγωγικό μέτρο. 

4. Εάν μαθητής/τρια παρακωλύει τη διεξαγωγή μαθήματος, είναι δυνατόν να 

του/της επιβληθεί προφορική παρατήρηση και να απομακρυνθεί από την 

αίθουσα  διδασκαλίας, οπότε απασχολείται με την ευθύνη του/της 

Διευθυντή/ντριας του σχολείου, λαμβάνοντας απουσία. Σε περίπτωση 

επαναλαμβανόμενων ωριαίων απομακρύνσεων και πάντως μετά από τρεις 

απομακρύνσεις από τον/την ίδιο/α διδάσκοντα/ουσα ή πέντε συνολικά, το 

Συμβούλιο του Τμήματος εξετάζει τους ενδεδειγμένους χειρισμούς. 

 

2.6.2 Παραπτώματα που ενδέχεται να επιφέρουν ποινή απομάκρυνσης από το 

σχολείο 

 

1. Χειροδικία, πρόκληση τραυματισμού ή η άσκηση ψυχολογικής βίας από 

μεμονωμένα άτομα ή ομάδες  

2. Η πρόκληση ζημιών ή φθορών στην περιουσία του σχολείου ή σε περιουσία 

προσώπων εντός του σχολικού χώρου 

3. Ανυπακοή προς την διεύθυνση τους καθηγητές και το προσωπικό του 

σχολείου 

4. Βρισιές και χυδαίες εκφράσεις 

 

 

3. Πολιτική αντιμετώπισης εκφοβισμού και κακοποίησης 

(BULLYING)  

3.1 Τι είναι ο Εκφοβισμός ή η Κακοποίηση (Bullying)  

 Είναι η χρήση επιθετικής συμπεριφοράς με την πρόθεση να βλάψουμε κάποιο 

πρόσωπο. Ο εκφοβισμός ή η κακοποίηση έχει ως αποτέλεσμα τον πόνο και την 

ενόχληση του θύματος. Ο Εκφοβισμός ή η Κακοποίηση μπορεί να είναι:  
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➢ Συναισθηματικός/ή, όταν κάποιος είναι εχθρικός, δείχνει διάθεση να 

βασανίζει (π.χ. κρύβοντας βιβλία, κάνοντας απειλητικές χειρονομίες)  

➢ Σωματικός/ή, σπρώξιμο, χτύπημα, κλωτσιά ή χρήση βίας ➢ 

Ρατσιστικός/ή, φυλετικές προσβολές, γκράφιτι, χειρονομίες  

➢ Σεξουαλικός/ή, ανεπιθύμητη σωματική επαφή ή προσβλητικά 

σεξουαλικά σχόλια  

➢ Ομοφοβικός/ή, όταν έχει στόχο τη σεξουαλικότητα  

➢ Λεκτικός/ή, χρήση χαρακτηρισμών, πειραγμάτων και σαρκασμού, 

διάδοση φημών  

➢ «Τεχνολογικός/ή ηλεκτρονικός/ή», χρήση ου ίντερνετ (email, chat 

rooms), απειλές μέσω κινητών τηλεφώνων, χρήση φωτογραφικών και 

τηλεοπτικών μηχανών για την προσβολή κάποιου προσώπου.  

➢ Επίσης, μπορεί να εκδηλωθεί και μεταξύ ενηλίκων στον χώρο εργασίας, 

δηλαδή στην περίπτωση σχολείου από καθηγητές προς άλλους 

καθηγητές ή από Διευθυντές προς καθηγητές και το αντίστροφο.  

 

3.3 Συμπτώματα  

 Ένα παιδί μπορεί να δείξει κάποια από τα παρακάτω ανησυχητικά 

συμπτώματα που απαιτούν διερεύνηση:  

•  είναι απρόθυμο να πάει σχολείο  

•  αρχίζει να κάνει «κοπάνες»  

•  αγχώνεται, δείχνει έλλειψη αυτοπεποίθησης  

•  αρχίζει να τραυλίζει  

•  απειλεί ότι θα αυτοκτονήσει ή το σκάει από το σπίτι  

•  κλαίει στον ύπνο του ή έχει εφιάλτες  

•  αισθάνεται άρρωστο το πρωί  

•  αρχίζει να μην κάνει πολλή δουλειά για το σχολείο  

•  έρχεται στο σπίτι με σκισμένα βιβλία ή ρούχα 13  

•  τα πράγματά του είναι κατεστραμμένα ή «χαμένα»  

•  ζητάει χρήματα ή αρχίζει να κλέβει χρήματα  

•  συνεχώς «χάνει» πράγματα ή φαγητό  

•  έχει ανεξήγητες μελανιές ή χτυπήματα  

•  έρχεται στο σπίτι πεινασμένο (τα χρήματα ή το φαγητό του έχει κλαπεί)  

•  γίνεται επιθετικό  

•  κακοποιεί άλλα παιδιά  

•  φοβάται να πει τι συμβαίνει  

•  δίνει απίθανες δικαιολογίες για τα παραπάνω  

•  φοβάται να χρησιμοποιήσει το ιντερνέτ ή το κινητό του τηλέφωνο.  

 

 3.4 Αντιμετώπιση   

Η καλύτερη αντιμετώπιση είναι η πρόληψη. Η ανάπτυξη θετικού κλίματος 

αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης ή και αντιμετώπισης 

φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. 

Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η 

αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με Φορείς, την 

οικογένεια κλπ. Σε περίπτωση, εμφάνισης τέτοιου είδους περιστατικών η 

αντιμετώπιση έχει ως εξής: 
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1. Θα πρέπει να αναφέρεται κάθε περιστατικό εκφοβισμού σε μέλος του 

διδακτικού προσωπικού ή στον Διευθυντή από τους μαθητές 

2. Θα πρέπει να αναφέρονται από τους γονείς τα περιστατικά κακοποίησης 

των παιδιών 

3. Σε περίπτωση που τα παιδιά φοβούνται να καταγγείλουν παρόμοια 

περιστατικά στους καθηγητές ή στον Διευθυντή, μπορούν να το κάνουν 

στα πενταμελή συμβούλια της τάξης τους ή στο Δεκαπενταμελές Μαθητικό 

Συμβούλιο του σχολείου 

4. Σε κάθε περίπτωση τα περιστατικά θα καταγράφονται από το διδακτικό 

προσωπικό και τη Διεύθυνση του σχολείου 

5. Σε σοβαρές περιπτώσεις οι γονείς θα πρέπει να ενημερωθούν και να τους 

ζητηθεί να έρθουν στο σχολείο για να συζητήσουν το πρόβλημα 

6. Αν είναι αναγκαίο, θα ζητηθεί η συμβουλή της αστυνομίας 

7. Ο εκφοβισμός ή η απειλή εκφοβισμού πρέπει να ερευνηθεί και θα πρέπει να 

σταματήσει αμέσως 

8. Θα γίνει προσπάθεια να βοηθηθούν όσοι κάνουν πράξεις εκφοβισμού, ώστε 

να αλλάξουν τη συμπεριφορά τους 

9. Οι γονείς των παιδιών που προκαλούν εκφοβισμό ή κακοποίηση θα πρέπει 

να ενημερωθούν για τη συμπεριφορά των παιδιών τους 

10. Τα παιδιά που έχουν υποστεί εκφοβισμό ή κακοποίηση θα πρέπει να 

ενισχυθούν ψυχολογικά, ώστε να επανακτήσουν την αυτοπεποίθησή τους 

11. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να υπάρξει συνεχής παρακολούθηση της 

συμπεριφοράς των εμπλεκομένων μερών. 

 

3.5 Συνέπειες  

1. Όσοι άσκησαν εκφοβισμό πρέπει να ζητήσουν συγγνώμη. Μπορεί να 

υπάρξουν κι άλλες επιπτώσεις, όπως η καταγραφή του περιστατικού στο ποινολόγιο 

2. Σε σοβαρές περιπτώσεις, θα εξεταστεί η αποβολή ή και η απομάκρυνση 

από το σχολείο 

3. Αν είναι δυνατόν, οι μαθητές θα συμφιλιωθούν 

4. Μετά τη διερεύνηση ή την επίλυση του περιστατικού ή των περιστατικών, 

κάθε περίπτωση θα ελεγχθεί ώστε να αποτραπεί η επανάληψη εκφοβισμού ή 

κακοποίησης.  

 

 

4. Σχολικές Δραστηριότητες 
 

Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά δραστηριοτήτων, εντός και εκτός Σχολείου 

που στόχο έχουν τη σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, και γι’ αυτό είναι 

αναγκαίο να υπάρχει στην αρχή του σχολικού έτους σχεδιασμός, εφόσον το 

επιτρέπουν οι αντικειμενικές συνθήκες, που θα λαμβάνει υπόψη παιδαγωγικά 

κριτήρια. Μέσα από αυτές τις δραστηριότητες τα παιδιά εμπλουτίζουν τις ήδη 

υπάρχουσες γνώσεις, τις συνδέουν με την καθημερινή ζωή, αποκτούν δεξιότητες 

ζωής, ευαισθητοποιούνται σε διάφορα κοινωνικά θέματα, διευρύνουν τους ορίζοντές 

τους και κάνουν πράξη όσα μαθαίνουν στα Προγράμματα Σχολικών 

Δραστηριοτήτων, προγράμματα ERASMUS+ και Σχέδια Δράσης. Το Σχολείο 

επιδιώκει την ευαισθητοποίηση των γονέων/κηδεμόνων και τη συμμετοχή όλων των 
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μαθητών/ριών στα προγράμματα και τις εκδηλώσεις (επετειακές, μορφωτικές, 

πολιτιστικές, αθλητικές) του σχολείου. 

 

4.1 .Εκδηλώσεις – γιορτές του σχολείου 

Η συμμετοχή των μαθητών στις εκδηλώσεις του σχολείου είναι απαραίτητη 

και υποχρεωτική, εκτός εάν συντρέχουν συγκεκριμένοι λόγοι, οι οποίοι πρέπει να 

γνωστοποιηθούν στο σχολείο. Η απουσία πάντως από αυτές ισοδυναμεί με απουσία 

από τα μαθήματα.  

 

4.2. Θεατρική ομάδα 

Από το σχολικό έτος 2022-23 επαναλειτουργεί η θεατρική ομάδα του 

σχολείου. Δικαίωμα συμμετοχής έχουν όλοι οι μαθητές , εκπαιδευτικοί και γονείς του 

σχολείου. Στόχος είναι να ευαισθητοποιηθούν οι μαθητές μας στις λειτουργίες της 

τέχνης του θεάτρου αλλά και στην ομαδική δραστηριότητα, να αναπτυχθούν οι 

δεσμοί μεταξύ των μαθητών αλλά και μεταξύ μαθητών καθηγητών  

 

4.3 Συμπεριφορά μαθητών και παιδαγωγικός έλεγχος 

Μεγάλη σημασία στη σχολική ζωή των μαθητών έχουν ο δημοκρατικός 

διάλογος και οι κανόνες του. Η αναγνώριση των ρόλων, η συμβίωση με 

αλληλοσεβασμό και χωρίς εντάσεις είναι βασικός στόχος της σχολικής αγωγής. Η 

δημοκρατία και η δημοκρατική συμπεριφορά αποτελούν θεμελιώδη στοιχεία της 

κοινωνικοποιητικής αποστολής του Σχολείου. Παράλληλα, η ομαλή λειτουργία του 

σχολείου προϋποθέτει την αποδοχή από τους μαθητές των κανόνων που διέπουν τη 

σχολική κοινότητα. Απόκλιση των μαθητών από τους κανόνες του σχολείου, τη 

δημοκρατική συμπεριφορά, τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη σχολική ζωή, 

τον οφειλόμενο σεβασμό στους εκπαιδευτικούς, στους συμμαθητές, στη σχολική 

περιουσία, αποτελούν εκ των πραγμάτων σχολικά παραπτώματα και 

αντιμετωπίζονται από το Σχολείο σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και με 

γνώμονα την παιδαγωγική αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των 

φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία επιλογή, αφού εξαντληθούν τα όρια του 

διαλόγου. Εν πάση περιπτώσει θα ενημερώνονται εγκαίρως οι γονείς/κηδεμόνες, 

καθώς η συνεργασία μαζί τους, όταν δεν μπορεί να αποτρέπει, μπορεί ασφαλώς να 

λύνει αποτελεσματικότερα τα προβλήματα, προς όφελος των μαθητών και του 

Σχολείου ως οργανισμού. 

 

 

 

5. Άλλα θέματα 
 

5.1 Απώλεια χρημάτων ή αντικειμένων αξίας  

Το Σχολείο δεν φέρει ευθύνη σε περίπτωση απώλειας χρημάτων ή 

αντικειμένων αξίας που οι μαθητές ενδεχομένως φέρουν μαζί τους. 
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5.2. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/ριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον 

Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του Σχολείου και 

συμμετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων/Κηδεμόνων βρίσκεται σε 

άμεση συνεργασία με τον/τη Διευθυντή/ρια, τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών του 

Σχολείου, αλλά και με τον/την Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του Δήμου και το 

δεκαπενταμελές και τα πενταμελή συμβούλια των μαθητών.  

 

5.3. Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα της δημόσιας πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκ-

παίδευσης λειτουργεί πενταμελές Σχολικό Συμβούλιο, το οποίο συγκροτείται με α-

πόφαση του Δημάρχου και αποτελείται από: 

α) Τον Διευθυντή ή Προϊστάμενο της σχολικής μονάδας, ο οποίος είναι ο Πρόεδρος 

του Σχολικού Συμβουλίου. Ο Διευθυντής αναπληρώνεται από τον Υποδιευθυντή 

της σχολικής μονάδας και, σε περίπτωση που δεν υπάρχει Υποδιευθυντής, από εκ-

παιδευτικό της σχολικής μονάδας που διαθέτει, κατά προτίμηση, δώδεκα (12) του-

λάχιστον έτη προϋπηρεσίας. Ο εκπαιδευτικός που αναπληρώνει τον Διευθυντή ή 

τον Προϊστάμενο καθορίζεται με απόφαση του Διευθυντή ή Προϊσταμένου της 

σχολικής μονάδας. 

β) Δύο (2) εκπρόσωπους του οικείου Δήμου, οι οποίοι ορίζονται από το Δημοτικό 

Συμβούλιο. Ο ένας εκ των δύο αυτών εκπροσώπων είναι αιρετός εκπρόσωπος του 

οικείου Δήμου, ο οποίος είναι ο Αντιπρόεδρος του Σχολικού Συμβουλίου. Ο 

έτερος εκπρόσωπος είναι υπάλληλος της Διεύθυνσης ή του Τμήματος Παιδείας 

του οικείου Δήμου. 

γ) Έναν (1) εκπαιδευτικό της σχολικής μονάδας με τον νόμιμο αναπληρωτή του. Ο ως 

άνω εκπαιδευτικός και ο αναπληρωτής του ορίζονται κατά πλειοψηφία από τον 

Σύλλογο Διδασκόντων της σχολικής μονάδας. 

δ) Έναν (1) εκπρόσωπο του Συλλόγου Γονέων, με το νόμιμο αναπληρωτή του, οι ο-

ποίος προτείνονται κατά πλειοψηφία από το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου 

Γονέων. 

Στα Σχολικά Συμβούλια των σχολικών μονάδων της Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

μετέχει, χωρίς δικαίωμα ψήφου, και ένας εκπρόσωπος της μαθητικής κοινότητας, που 

ορίζεται κατά πλειοψηφία με απόφαση του δεκαπενταμελούς μαθητικού συμβουλίου 

της σχολικής μονάδας. 

Το Σχολικό Συμβούλιο συνεδριάζει υποχρεωτικά τουλάχιστον μία φορά ανά δύο (2) 

μήνες και εκτάκτως όποτε κρίνεται απαραίτητο από τον Διευθυντή της σχολικής μο-

νάδας και έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

α) εισηγείται στον Διευθυντή ή στον Προϊστάμενο και στον Σύλλογο Διδασκόντων 

σχέδια δράσης της σχολικής μονάδας που αφορούν ενδεικτικώς στην οργάνωση 

και λειτουργία της, στην υποστήριξη του εκπαιδευτικού έργου, στις συνθήκες υ-

γιεινής, στην επικοινωνία μεταξύ των εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γο-

νέων/ κηδεμόνων τους, καθώς και κάθε άλλο θέμα αναφορικά με την ταυτότητα 

και τον προσανατολισμό της σχολικής μονάδας, 
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β) εισηγείται στον Διευθυντή ή στον Προϊστάμενο και στον Σύλλογο Διδασκόντων 

συγκεκριμένο σχέδιο αντιμετώπισης των κρίσεων που εμφανίζονται εντός της 

σχολικής μονάδας και τους υποστηρίζουν κατά την υλοποίησή του, 

γ) συμβάλλει στη διοργάνωση εκπαιδευτικών επισκέψεων, εκδρομών και εκδη-

λώσεων κάθε είδους και συνεργάζεται με φορείς της τοπικής κοινωνίας για την 

υλοποίησή τους, 

δ) συνεργάζεται με τον Σύλλογο Γονέων της σχολικής μονάδας και με τους εκπρο-

σώπους του Δήμου στη σχολική επιτροπή ιδίως στα θέματα που σχετίζονται με την 

υλικοτεχνική υποδομή της σχολικής μονάδας, τη χρηματοδότηση αυτής από άλλες 

πηγές, πλην της τακτικής κρατικής επιχορήγησης, καθώς και τη διοργάνωση και 

τον συντονισμό δραστηριοτήτων κάθε είδους στην τοπική κοινωνία, 

ε) συνεργάζεται με τον Σύλλογο Γονέων, τον Δήμο, τους εκπροσώπους των μαθητι-

κών κοινοτήτων, καθώς και τους εκπροσώπους αποφοίτων της σχολικής μονάδας, 

εφόσον υπάρχει σύλλογος αποφοίτων, όσον αφορά στα θέματα που σχετίζονται με 

την προσφορά της σχολικής μονάδας στην τοπική κοινωνία.». 

 

5.4. Διασφάλιση της υγείας στο σχολείο. 

Στο πλαίσιο της διασφάλισης της υγείας των μαθητών, των εκπαιδευτικών και 

των υπόλοιπων εργαζομένων στο Λύκειο και με βάση τις οδηγίες της πολιτείας θα 

πρέπει να τηρείται ένα αυστηρό πρωτόκολλο που έχει ως στόχο την ελαχιστοποίηση 

της πιθανότητας διασποράς του Κορονοϊού.  

 

Συγκεκριμένα πρέπει να τηρούνται τα παρακάτω μέτρα:  

 

1. Αποφεύγεται ο συγχρωτισμός των μαθητών και για το λόγο αυτό τα 

διαλείμματα θα είναι διαφορετικά και χωριστά για τις Α και Γ τάξη  και 

χωριστά για την Β Τάξη. 

2. Συχνός καθαρισμός των χεριών με χρήση νερού και σαπουνιού ή με 

αλκοολούχο αντισηπτικό διάλυμα. Σε κάθε αίθουσα θα υπάρχει αλκοολούχο 

διάλυμα. 

3. Καλός αερισμός των αιθουσών, καθαριότητα χώρων και τακτική εφαρμογή 

απολυμαντικού σε επιφάνειες. 

5. Τα παιδιά και οι εκπαιδευτικοί που εμφανίζουν πυρετό ή/και άλλα συμπτώματα 

συμβατά με λοίμωξη COVID-19 απαγορεύεται να προσέρχονται στο σχολείο. 

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ύποπτο περιστατικό τότε αυτό φιλοξενείται  σε 

ειδικό χώρου που έχει οριστεί από το σχολείο. Συστήνεται προς τους γονείς ο 

έλεγχος των παιδιών για ενδεχόμενη εμφάνιση συμπτωμάτων (πιθανώς και με 

θερμομέτρηση) πριν την αναχώρησή τους από το σπίτι. 

6. Στην περίπτωση εμφάνισης κρούσματος COVID-19 ο μαθητής ή ο 

εκπαιδευτικός παραμένει εκτός σχολείου για 5 ημέρες και επανέρχεται με την 

χρήση μάσκας υψηλής προστασίας σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ και 

χωρίς την διενέργεια διαγνωστικού τεστ  

7. Μαθητές που ανήκουν σε ευπαθή ομάδα, όπως αυτές ορίζονται στο Άρθρο 8 

της Δ1α/ΓΠ.οικ.55339 (ΦΕΚ 378/τχ Β΄/08-09-2020) εγκυκλίου – μετά την 

προσκόμιση ιατρικής βεβαίωσης – δεν προσέρχονται στο σχολείο και 

παρακολουθούν τα μαθήματα μέσω περιφεριακής εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.  

8. Τέλος επισημαίνεται ότι είναι ιδιαίτερα σημαντικό να ενημερώνουν οι γονείς 

άμεσα τη Δ/νση του Σχολείου για οποιοδήποτε θέμα υγείας των παιδιών τους. 

Επίσης, οι γονείς έχουν την υποχρέωση να ενημερώνουν για πιθανές 
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μαθησιακές δυσκολίες και να αναφέρουν τυχόν άλλα στοιχεία που κατά την 

κρίση τους πρέπει να λαμβάνονται υπόψη ώστε να εξασφαλίζεται η υγεία και η 

ασφάλεια των παιδιών τους κατά την παραμονή τους στους σχολικούς χώρους. 

Υπενθυμίζεται ότι οι μαθητές- μαθήτριες της Α΄ Τάξης (και όσοι άλλοι δεν 

προσκόμισαν ως τώρα) πρέπει να προσκομίσουν το συντομότερο δυνατό το 

(επισυναπτόμενο για την Α’ Τάξη) Ατομικό Δελτίο Υγείας, υπογεγραμμένο από 

γιατρό. 

 

5.5 Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών  

Ο/Η Διευθυντής/ρια του Σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε 

συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, προβαίνει σε όλες τις 

απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων 

αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, κανένα 

παιδί δεν αποχωρεί από το Σχολείο μόνο του. Τα παιδιά παραδίδονται στους 

γονείς/κηδεμόνες τους.  

Όσον αφορά την προστασία από σεισμούς και φυσικά φαινόμενα, 

επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του 

Σεισμικού Κινδύνου του Σχολείου, με την υλοποίηση ασκήσεων ετοιμότητας κατά τη 

διάρκεια του σχολικού έτους. Επίσης, ο/η Διευθυντής/ρια ενημερώνει τους/τις 

μαθητές/τριες, καθώς και τους γονείς/κηδεμόνες, για τους βασικούς κανόνες και 

τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών.  

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι 

εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, 

Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά 

τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, 

ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της 

σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.  

Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών έχει εκπονηθεί ώστε σε 

περίπτωση έκτακτης ανάγκης, να απομακρυνθούν με  ασφάλεια τα παιδιά. Για την 

ομαλή εφαρμογή του σχεδίου διαφυγής πραγματοποιούνται τακτικά ασκήσεις 

ετοιμότητας.  

 

5.6 Προγράμματα  
Η συμμετοχή σε προγράμματα (ERASMUS+, αγωγής σταδιοδρομίας υγείας πολιτιστικά 

κλπ), παρότι  προαιρετική για μαθητές και καθηγητές , προτείνεται και ενθαρρύνεται 
ανοίγοντας την οπτική των μαθητών αλλά και των εκπαιδευτικών σε δράσεις εκτός 
αυστηρών εκπαιδευτικών διαδικασιών, δίνοντας την ευκαιρία για ενασχόληση με θέματα 
και αντικείμενα που προετοιμάζουν τους μαθητές μας ως ακαδημαϊκούς  πολίτες. 

 

 5.7 Νέοι θεσμοί  

5.7.1. Σύμβουλοι σχολικής ζωής 

Σύμφωνα με το ΦΕΚ 4183/τ.Β/28-9-2020 , στο σχολείο μας από το σχολικό έτος 

2021-22, ορίζονται δύο Σύμβουλοι σχολικής Ζωής βάση του μαθητικού δυναμικού 

μας. Αναλυτικά οι αρμοδιότητες και τα καθήκοντά τους αναφέρονται στο προανα-

φερθέν ΦΕΚ. Περιληπτικά, κύριες αρμοδιότητες και καθήκοντα του Συμβούλου Σχο-

λικής Ζωής είναι: 
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1. Η συμβουλευτική καθοδήγηση, η ενημέρωση και η υποστήριξη μαθητών, γο-

νέων και κηδεμόνων σε θέματα παιδαγωγικής, αντιμετώπισης ζητημάτων σε 

τομείς που απασχολούν τη σχολική μονάδα, όπως ενδεικτικά, η διευθέτηση 

κρίσεων, η πρόληψη ακραίων συμπεριφορών, και η διαχείριση μαθησιακών 

δυσκολιών.  

2. Η ενθάρρυνση και η ενίσχυση της επικοινωνίας του σχολείου με την οικογέ-

νεια και την ευρύτερη κοινότητα. 

3. Η υποστήριξη μέσα από κοινωνικοπαιδαγωγικά προγράμματα, μεθόδους και 

πρακτικές για τη δημιουργική σύνδεση σχολείου, οικογένειας και κοινότητας 

και την συνεργασία τους, με στόχο τη διαχείριση κρίσεων, δηλα δή την πρό-

ληψη κάθε τύπου αντικοινωνικών συμπεριφορών, την ενίσχυση μαθητών με 

ιδιαίτερες μαθησιακές ή συναισθηματικές δυσκολίες, την υποστήριξη αυτών 

και των οικογενειών τους κ.ά. 

4. Η κοινωνική ένταξη, η συμπερίληψη και ενσωμάτωση μαθητών με ιδιαίτερες 

ικανότητες, κλίσεις και ταλέντα και η αξιοποίηση αυτών στον χώρο της σχο-

λικής κοινότητας. 

5. Η υποστήριξη των μαθητών μέσα από προληπτικές αλλά και συμβουλευτικές 

κοινωνικοπαιδαγωγικές δράσεις, προκειμένου οι μαθητές να αποκτήσουν ε-

μπιστοσύνη στον εαυτό τους και αυτοεκτίμηση ώστε να συμμετέχουν ενεργά 

και αποτελεσματικά στην σχολική ζωή. 

6. Η συνεργασία και η υποστήριξη των οικογενειών των μαθητών θα πραγματο-

ποιηθεί συμπεριλαμβάνοντας και αξιοποιώντας τις κοινωνικοπαιδαγωγικές 

δράσεις, τη συμβουλευτική γονέων και τη δημιουργία ομάδων γονέων με κοι-

νά ενδιαφέροντα και ανάγκες. 

7. H δημιουργία και η καλλιέργεια θετικών σχέσεων αλληλεπίδρασης και συ-

νεργασίας μεταξύ των μελών της σχολικής μονάδας και της ευρύτερης εκπαι-

δευτικής κοινότητας. Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση επιμορφωτικών δράσε-

ων, σε συνεργασία με τα ΚΕΣΥ προς όφελος των μελών της σχολικής κοινό-

τητας. 

8. Η άσκηση των καθηκόντων του λαμβάνει χώρα συμπληρωματικά και ενισχυ-

τικά προς τους υφιστάμενους θεσμούς υποστήριξης των σχολικών μονάδων, 

χωρίς να υποκαθιστά τις αρμοδιότητες του συλλόγου διδασκόντων, του Διευ-

θυντή και του Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου της σχολικής μονάδας ή τις 

αρμοδιότητες υποστηρικτικών δομών της εκπαίδευσης. 

9. Η συνεργασία του με τους «Συμβούλους Καθηγητές» που υποστηρίζουν τους 

μαθητές της Α΄ τάξης Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.) στο πλαίσιο της 

Πράξης «Μια Νέα Αρχή στα ΕΠΑ.Λ. - Υποστήριξη σχολικών μονάδων Ε-

ΠΑ.Λ.» . 

 

5.7.2. Σύμβουλος καθηγητής 

Σύμφωνα με το ΦΕΚ 5097/τ.Β/18-11-2020, από το σχολικό έτος 2020-21 λειτουργεί 

στο σχολείο μας ο θεσμός του Συμβούλου Καθηγητή στα πλαίσια του προγράμματος 

«Μια Νέα Αρχή στα ΕΠΑΛ». Αναλυτικά οι αρμοδιότητες και τα καθήκοντά τους 

αναφέρονται στο προαναφερθέν ΦΕΚ. Περιληπτικά , οι κύριες αρμοδιότητες και 

καθήκοντα του «Συμβούλου Καθηγητή» είναι: 

1. Η αποδοχή και υποστήριξη των νεοεισερχόμενων μαθητών/-τριών και η εξοικείωσή τους με 
το σχολικό περιβάλλον, με στόχο την ομαλή προσαρμογή τους. 
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2. Η οικοδόμηση σχέσεων εμπιστοσύνης μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών/-τριών, ώστε να 
αποφευχθούν οι συγκρούσεις και να βελτιωθεί το σχολικό κλίμα. 

3. Η ανάπτυξη δράσεων ώστε να είναι ευχερής και απρόσκοπτη η επικοινωνία και συνεργασία 
μεταξύ των εκπαιδευτικών και των μαθητών. 

4. Ο εντοπισμός πιθανών αιτιών που αναστέλλουν τη γνωστική πρόοδο των μαθητών/-τριών. 
5. Η ανάπτυξη δράσεων για τη δικτύωση της οικείας σχολικής μονάδας, με άλλες σχολικές μο-

νάδες που υλοποιούν τη δράση και η προώθηση της μεταξύ τους επικοινωνίας και ανταλλα-
γής εμπειριών. 

6. Η συνεργασία με τον Ψυχολόγο που απασχολείται στην οικεία σχολική μονάδα. 
7. Κατά την έναρξη του σχολικού έτους, με ευθύνη του/της Διευθυντή/-τριας της σχολικής μο-

νάδας, συγκροτείται ομάδα εκπαιδευτικών, από τους υπηρετούντες στη σχολική μονάδα, 
που επιθυμούν να υλοποιήσουν τον θεσμό και ορίζεται ένας εξ αυτών ως Συντονιστής. 

8. Η ομάδα, με τη συμμετοχή του Ψυχολόγου που απασχολείται στην οικεία σχολική μονάδα, 
εκπαιδεύεται στο πλαίσιο των αντίστοιχων δράσεων του Προγράμματος "Μια Νέα Αρχή στα 
ΕΠΑ.Λ.", ώστε να δύναται να ανταποκριθεί στα ανατιθέμενα καθήκοντα και ειδικότερα σε 
τεχνικές συνέντευξης, ενεργητική ακρόαση και βασικές αρχές επικοινωνίας και ομαδικής 
συνεργασίας. Στο πλαίσιο της εκπαίδευσής της, η ομάδα μπορεί να συνεργάζεται με σχολι-
κές μονάδες που υλοποιούν ήδη τη δράση καθώς και να ανατρέχει στη σχετική βιβλιογρα-
φία για ενημέρωση. 

9. Μετά την κατά τα ανωτέρω συγκρότηση και εκπαίδευσή της, η ομάδα των εκπαιδευτικών, 
οργανώνει, δια του Συντονιστή της, ενημέρωση του Συλλόγου Γονέων, καθώς και των τμη-
μάτων Α’ τάξης της οικείας σχολικής μονάδας, για την ύπαρξη και τον σκοπό της δράσης. Επί 
σης, σχετικές ανακοινώσεις αναρτώνται σε κάθε τμήμα, στον γενικό πίνακα ανακοινώσεων 
και στην ιστοσελίδα του σχολείου. 

10. Κάθε μαθητής/-τρια της Α’ τάξης ανατίθεται από τον συντονιστή της ομάδας στον «Σύμβου-
λο- Καθηγητή», ο/η οποίος/-α είναι εκπαιδευτικός-μέλος της ομάδας της παραγράφου 1 
του παρόντος άρθρου. Κάθε «Σύμβουλος-Καθηγητής» αναλαμβάνει κατ’ ανώτατο όριο πέ-
ντε (5) μαθητές, εφόσον αυτό είναι δυνατό. 

 
 

5.7.3. Ενδοσχολικός Συντονιστής  
 

Σύμφωνα με το ΦΕΚ 4509/τ.Β/25-8-2022 , από το σχολικό έτος 2022-23 , λειτουργεί το σχο-

λείο μας ο θεσμός του Ενδοσχολικού Συντονιστή. Αναλυτικά οι αρμοδιότητες και τα κα-

θήκοντά τους αναφέρονται στο προαναφερθέν ΦΕΚ. Περιληπτικά , οι κύριες αρμο-

διότητες και καθήκοντα είναι:  

 1. Υποστηρίζουν και συντονίζουν τους/τις εκπαιδευτικούς ανά ομάδες τάξεων ή ανά 

ομάδες ειδικοτήτων σε συνεργασία με τους/τις τελευταίους/ες και με τους/τις α-

ντίστοιχους/ες κάθε φορά Συμβούλους Εκπαίδευσης. 

2. Παρακολουθούν και εποπτεύουν τόσο τον ετήσιο προγραμματισμό της διδακτέας 

ύλης όσο και τον προγραμματισμό επιμέρους ενοτήτων, σε συνεργασία με τον/την 

διδάσκοντα/ουσα, σύμφωνα με τα ισχύοντα Προγράμματα Σπουδών και τα Ωρο-

λόγια Προγράμματα. 

3. Σχεδιάζουν και οργανώνουν διδασκαλίες και δράσεις με σκοπό την επαγγελματική 

ανάπτυξη των εκπαιδευτικών και την ανταλλαγή καλών πρακτικών σε συνεργασία 

τόσο με τον/την εκάστοτε Σύμβουλο Εκπαίδευσης της ειδικότητας όσο και με 

τον/την Παιδαγωγικό/ή Σύμβουλο-Μέντορα, στην περίπτωση που ο/η τελευταίος/α 

δεν ασκεί καθήκοντα Ενδοσχολικού Συντονιστή. 

4. Εισηγούνται καινοτόμα εκπαιδευτικά εργαλεία διδασκαλίας και προβαίνουν στην 

εφαρμογή και αξιολόγησή τους, σε συνεργασία τόσο με τον/την Παιδαγωγικό/ή 

Σύμβουλο-Μέντορα όσο και με τον/την αντίστοιχο/η Σύμβουλο Εκπαίδευσης, αν 

τούτο κρίνεται εκπαιδευτικά αναγκαίο. 
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5. Σε συνεργασία με τους/τις εκπαιδευτικούς ανά ομάδες τάξεων ή ειδικοτήτων πα-

ρακολουθούν και εποπτεύουν τον προγραμματισμό των διαδικασιών αξιολόγησης 

των μαθητών/τριών. 

6. Συνεργάζονται με τον/την Σύμβουλο Σχολικής Ζωής για θέματα που απασχολούν 

τη σχολική μονάδα και εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του/της τελευταίου/ας, και 

αναφέρονται στο άρθρο 1 της υπό στοιχεία 124931/ΓΔ4/28-09-2020 (Β’ 4183) υ-

πουργικής απόφασης. 

7. Στο πλαίσιο των ως άνω καθηκόντων οργανώνουν τουλάχιστον μία (1) συνάντηση 

εργασίας με εκπαιδευτικούς το μήνα, ανά ομάδες τάξεων/ομάδες ειδικοτήτων καθ’ 

όλη τη διάρκεια του διδακτικού έτους, αξιοποιώντας με τον τρόπο αυτό τους ενδο-

σχολικούς εκπαιδευτικούς πόρους. 

8. Οργανώνουν, σε συνεργασία με το Σύμβουλο Εκπαίδευσης και τους εκπαιδευτι-

κούς, την πραγματοποίηση τουλάχιστον τριών διδασκαλιών εντός του διδακτικού 

έτους, τις οποίες παρακολουθούν όλοι οι εκπαιδευτικοί της ομάδας τάξεων/ ειδι-

κοτήτων. 

9. Ασκούν τα καθήκοντά τους και λειτουργούν συμπληρωματικά και ενισχυτικά προς 

τους υφιστάμενους θεσμούς υποστήριξης των σχολικών μονάδων, χωρίς να υπο-

καθιστούν τον σύλλογο διδασκόντων, τον/τη Διευθυντή/τρια και τον/την Σύμβου-

λο Εκπαίδευσης της σχολικής μονάδας ή τις υποστηρικτικές δομές της εκπαίδευ-

σης στην άσκηση των αρμοδιοτήτων και καθηκόντων τους. 

10. Στην αρχή κάθε διδακτικού έτους συντάσσουν προγραμματισμό δράσεων και ε-

νεργειών και στο τέλος του διδακτικού έτους συντάσσουν ετήσια έκθεση, στην 

οποία αναφέρονται όλες οι ενέργειες που διενεργήθηκαν από μέρους τους κατά τη 

διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Η έκθεση υποβάλλεται κατά περίπτωση στον/στη 

Διευθυντή/ντρια ή στον/στην- Προϊστάμενο/η της σχολικής μονάδας. 

11. Ο Ενδοσχολικός Συντονιστής (Συντονιστής Τάξεων ή Συντονιστής Γνωστικών 

Πεδίων) ασκεί τα καθήκοντά του εκτός του διδακτικού ωραρίου, αλλά εντός του 

εργασιακού ωραρίου του και δεν απαλλάσσεται από εξωδιδακτικές εργασίες και 

εφημερίες. 

 

5.7.4. Μέντορας 

Σύμφωνα με το ΦΕΚ 4509/τ.Β/25-8-2022 , από το σχολικό έτος 2022-23 , λειτουργεί το σχο-

λείο μας ο θεσμός του Ενδοσχολικού Συντονιστή. Αναλυτικά οι αρμοδιότητες και τα κα-

θήκοντά τους αναφέρονται στο προαναφερθέν ΦΕΚ. Περιληπτικά , οι κύριες αρμο-

διότητες και καθήκοντα είναι:  
1. Ο Παιδαγωγικός Σύμβουλος - Μέντορας εντοπίζει τις εκπαιδευτικές και παιδαγωγι-

κές/διδακτικές ανάγκες των αναφερομένων στο δεύτερο εδάφιο του άρθρου 1 εκπαι-
δευτικών και διοργανώνει μαζί τους μια σειρά απόπρογράμματα, που ως σκοπό έχουν 
την κάλυψη των διαπιστωθεισών αναγκών τους και στόχο την ενδυνάμωση της αυτοπε-
ποίθησης και της ετοιμότητάς τους. Συγκεκριμένα: 

 
- Συμβάλλει στη σταδιακή ενσωμάτωση του νέου συναδέλφου του στο σχολικό πλαίσιο 

και περιβάλλον, προκειμένου να εξασφαλισθεί η όσο το δυνατόν εύρυθμη λειτουργία 
της σχολικής μονάδας. 

- Τον πληροφορεί και τον καθοδηγεί ως προς το διδακτικό έργο του και ειδικότερα στη 
διαχείριση της διδακτικής ύλης, συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό ενεργά στη βελτίω-
ση των εκπαιδευτικών δεξιοτήτων του. 

- Προσφέρει υποστήριξη, καθοδήγηση και εποικοδομητική ανατροφοδότηση. 
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- Κατευθύνει τον ως άνω εκπαιδευτικό ως προς την επίλυση πάσης φύσεως θεμάτων 
που, τυχόν, ανακύψουν κατά τη διδακτική και εκπαιδευτική διαδικασία, εντός της σχο-
λικής μονάδας. 

- Οργανώνει σε συνεργασία τόσο με τον Σύμβουλο Παιδαγωγικής Ευθύνης, όσο και με 
τον εκπαιδευτικό την πραγματοποίηση τουλάχιστον τριών διδασκαλιών εντός του δι-
δακτικού έτους, οι οποίες θα λαμβάνουν χώρα από τον: α) μέντορα με παρατηρητή τον 
καθοδηγούμενο εκπαιδευτικό, β) καθοδηγούμενο εκπαιδευτικό με παρατηρητή τον 
μέντορα και γ) από κοινού. 

- Καθοδηγεί τον νέο συνάδελφό του για τον ορθό τρόπο επικοινωνίας με τους γονείς/ 
κηδεμόνες και τους μαθητές. 

2. Στο τέλος του διδακτικού έτους ο Παιδαγωγικός Σύμβουλος-Μέντορας συντάσσει ετήσια 
έκθεση, στην οποία αναφέρονται όλες οι ενέργειες που διενεργήθηκαν από μέρους του 
κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Η έκθεση υποβάλλεται στον/στη Διευθυ-
ντή/ντρια ή στον/στην Προϊστάμενο/η της σχολικής μονάδας. 

3. Ο Παιδαγωγικός Σύμβουλος - Μέντορας ασκεί τα καθήκοντά του εκτός του διδακτικού 
ωραρίου του, αλλά εντός του εργασιακού ωραρίου του και δεν απαλλάσσεται από εξω-
διδακτικές εργασίες και εφημερίες. 


